ГРАНТЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

	Указом Президента Республики Беларусь от 13 сентября 2013 г. №425 установлено, что в целях финансовой поддержки деятельности в науке, образовании, здравоохранении и культуре ежегодно предоставляется до 30 грантов Президента в каждой из названных отраслей.
Гранты являются стимулирующей выплатой и предоставляются на конкурсной основе сроком на один год руководителям и специалистам, внесшим значительный вклад в развитие соответствующей отрасли и участвующим в научных исследованиях, инновационных проектах, имеющих приоритетное значение для реализации важнейших направлений социально-экономического развития Беларуси. 
Гранты предоставляются:
· в науке - на проведение исследований и реализацию проектов, связанных с получением принципиально новых научных результатов, созданием и внедрением в отраслях экономики и социальной сфере Беларуси объектов новой техники, материалов и наукоемких технологий, по большинству технических параметров соответствующих мировому уровню или превосходящих его;
· в образовании - на выполнение экспериментальных проектов и научных исследований в области образования, разработку и внедрение в практику новаторских педагогических технологий, учебников, учебных пособий, методик обучения и воспитания, направленных на выявление и развитие способностей одаренных детей и молодежи;
· в здравоохранении - на разработку и внедрение в практическое здравоохранение новых или ранее не применявшихся в Беларуси методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации, повышающих качество и доступность медицинской помощи и имеющих выраженный социально-экономический эффект;
· в культуре - на создание произведений литературы, искусства, фильмов, экспозиций музеев, возрождение народных традиций, обрядов, технологий изготовления изделий художественных ремесел, сохранение историко-культурных ценностей, реализацию проектов, направленных на популяризацию достижений белорусской культуры и искусства в стране и за рубежом.

