[bookmark: _GoBack]В каких случаях при вынесении решения о допуске к аттестации на присвоение квалификационной категории педагогические работники считаются принятыми на должность учителя с должности профессорско-преподавательского сотава (перевод, отсутствие значительного разрыва между работами и т.п.)? Как присваиваются таким работникам квалификационные категории: сразу первая или сначала вторая, а потом первая?
Аттестация педагогических работников осуществляется в соответствии с Инструкцией о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования (кроме педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава), утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.08.2012 № 101 (далее – Инструкция).
В данном случае под “принятыми с должности профессорско-преподавательского состава” считаются лица, которые не занимали после увольнения с должности профессорско-преподавательского сотавадругих должностей, кроме педагогических. Перерыв в работе от увольнения до трудоустройства во внимание не принимается.
В соответствии с пунктами 6, 18, частью пятой пункта 19 Инструкции педагогические работники, принятые с должности профессорско-преподавательского сотава и имеющие стаж работы в данной должности не менее четырех лет, допускаются к аттестации на присвоение первой квалификационной категории без учета стажа работы в должности, по котрой они проходят аттестацию.

