[bookmark: _GoBack]Имеет ли право наниматель прекратить трудовые отношения с работником из числа профессорско-преподавательского состава в связи с истечением срока действия контракта, если срок, на который этот работник был избран по конкурсу, еще не истек?
Конкурс на замещение должности профессорско-преподавательского состава проводится в соответствии с Положением о прядке проведения конкурса при замещении должностей педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава в учреждениях высшего образования Республики Беларусь, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21.06.2011 № 806 (далее – Положение).
В соответствии с пунктом 7 Положения лицо, избранное по конкурсу, принимается на соответствующую должность путем заключения контракта. Срок, на который заключается контракт, определяется нанимателем. В случае, если контракт заключен на срок менее пяти лет, то наниматель имеет право продлить его в пределах срока избрания по конкурсу или объявить новый конкурс.
Таким образом, наниматель имеет право продлить контракт с работником, избранным по конкурсу, или расторгнуть контракт в связи с истечением срока его действия.

