[bookmark: _GoBack]Мне была присвоена первая квалификационная категория педагога-психолога в Украине. Мигу ли я в Беларуси просто подтвердить ее без прохождения повторной аттестации? 
Просто подтвердить нельзя.
Инструкцией о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования (кроме педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава), утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.08.2012 № 101 (далее – Инструкция), не предусмотрено подтверждение педагогическими работниками квалификационных категорий, присвоенных на территории иностранных государств. 
Вместе с тем согласно части 7 пункта 19 Инструкции, педагогические работники, которым квалификационная категория была присвоена на территории иностранного государства, допускаются к аттестации на присвоение той же квалификационной категории без учета трудового стажа на должности, по которой они проходят аттестацию. 
При этом должны быть выполнены два условия допуска к аттестации: соотвествие полученного образования квалификационным требованиям; усвоение содержания образовательной программы повышения квалификации руководящих работников и специалистов в сроки, предусмотренные законодательством.

