[bookmark: _GoBack]Работаю учителем музыки и пения, руковожу школьным ансамблем, который получил звание образцового коллектива. Могу ли я получить высшую категорию, если первую получил два года назад?
Можете, но только в порядке исключения.
Указанный в вопросе случай (получение ансамблем звания) Инструкцией о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования (кроме педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава), утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.08.2012 № 101 (далее – Инструкция), не предусмотрен в качестве основания, дающего право на прохождение аттестации на присвоение высшей квалификационной категории без учета стажа работы.
Вместе с тем, в соответствии с пунктом 20-1 Инструкции в исключительных случаях педагогический работник по ходатайству руководителя организации системы образования или аттестационной комиссии без учета стажа работы в должности может быть допущен к аттестации на присвоение высшей категории с согласия руководителя структурного подразделения областного (Минского городского) исполнительного комитета, которое осуществляет государственно-властные полномочия в сфере образования.

