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	о деятельности первичной профсоюзной организации государственного учреждения образования «Средняя школа №1 г.Ошмяны»  Белорусского профессионального союза работников образования  и науки

	


Первичная профсоюзная организация государственного учреждения образования «Средняя школа №1 г.Ошмяны» – сплоченная команда творческих, инициативных, ответственных людей, которой по плечу решение многих проблем и вопросов. Среди приоритетных задач в работе профсоюза выделяются организационное укрепление рядов, повышение авторитета профсоюза в трудовом коллективе, дальнейшее развитие и укрепление социального партнерства в учреждении образования. 
С марта 2014 года первичную профсоюзную организацию возглавляет учитель русского языка и литературы Крышалович Алла Станиславовна. В смотре-конкурсе на лучшую первичную профсоюзную организацию Ошмянского района за 2017 год первичная профсоюзная организация ГУО «Средняя школа №1 г.Ошмяны» заняла 1 место. В 2015 году общественный инспектор по охране труда Пипир Анна Францевна стала победителем областного смотра-конкурса на лучшую организацию общественного контроля по охране труда в номинации «Лучший общественный инспектор по охране труда». В областном отраслевом смотре-конкурсе на лучшую постановку работы по развитию социального партнёрства по итогам 2016 года в номинации «Учреждения общего среднего образования» профсоюзная организация заняла 3-е место. Дипломом Президиума совета Гродненского областного объединения профсоюзов первичная профсоюзная организация учреждения образования в феврале 2017 года награждена за высокий уровень работы по оформлению информационных стендов. 
Стопроцентное членство в профсоюзе на протяжении последних лет говорит о большом доверии коллектива первичной профсоюзной организации школы и профсоюзу в целом. Уже много лет нет работников, вышедших из членов профсоюза по собственному желанию.
Основой в защите социально-трудовых прав работников школы является коллективный договор  ГУО «Средняя школа №1 г.Ошмяны» на 2016-2019 годы. Положения коллективного договора, приложения, изменения и дополнения к нему (от 02.05.2016, 03.01.2017  и 10.04.2017) соответствуют нормам трудового законодательства, Генеральному, Отраслевому  и местным соглашениям.
В коллективном договоре предусмотрены льготы работающим, чётко очерчен круг вопросов, требующих согласования с профкомом. Неосвобожденный председатель профсоюзного комитета Крышалович А. С. за выполнение общественной работы в интересах коллектива работников  получает надбавку в размере 50% от должностного оклада. Наиболее отличившиеся профсоюзные активисты согласно коллективному договору поощряются из профсоюзного бюджета и средств  нанимателя. Для стимулирования деятельности общественного инспектора установлена ежемесячная денежная выплата в размере 0,5 базовых величин.
Создание здоровых и безопасных условий труда на рабочих местах, предупреждение травматизма в учреждении образования являются актуальными и приоритетными направлениями, находятся на личном контроле директора школы Гружевского М. М. и председателя профсоюзного комитета Крышалович А.С. В 2016 году в школе оборудован кабинет по охране труда и ОБЖ. По итогам областного смотра-конкурса кабинет занял 2-ое место.
В 2016 году на мероприятия по охране труда нанимателем были выделены средства на сумму 6 353.49 рублей.
Профсоюзный комитет и администрация школы проводят работу по укреплению здоровья и организации отдыха членов профсоюзной организации. Согласно коллективному договору на оздоровление членов коллектива выделяютсясредства в размере от 2 до 10 базовых величин и предоставляется социальный отпуск.
В учреждении созданы хорошие условия для питания работников. Профком устанавливает постоянный общественный контроль за работой школьной столовой. Работникам учреждения бесплатно предоставлялось помещение столовой для семейных торжеств. Дважды в неделю (по вторникам и четвергам) учителя физкультуры учреждения проводят занятия для членов профсоюзной организации школы «Час спорта». Члены трудового коллектива посещают тренажёрный зал в школе, помещение для игры в настольный теннис, занятия поаэробике, играют в волейбол. Для работников школы и членов их семей организован бесплатный прокат спортивного инвентаря для занятий зимними видами спорта. 
Профсоюзный комитет и наниматель проявляют постоянную заботу о нуждающихся членах профсоюза, оказывая им материальную помощь, которая составила за 2016 год из средств профсоюзного бюджета 550.00 рублей. Кроме того, согласно коллективному договору работникам учреждения образования дополнительно оказывается материальная помощь в различных жизненных ситуациях. Для этих целей из средств нанимателя было затрачено 705.00 рублей.
На удешевление путёвок в оздоровительный лагерь «Дружба» в период летних каникул из средств профсоюзного бюджета выделено 137.85 рублей, из средств нанимателя для организации оздоровления детей работников было израсходовано 320.00 рублей.Для подготовки детей к новому учебному году из средств нанимателя ежегодно оказывается материальную помощь многодетным семьям. В 2016 году для этих целей было выделено 400.00 рублей.
Администрация школы совместно с профкомом проводит значительную работу с молодёжью. Всего в коллективе насчитывается 38 работников в возрасте до 31 года. Все молодые специалисты обеспечены жильём, для них установлена надбавка в размере от 15 до 35% от должностного оклада для частичной компенсации оплаты жилья, 20% надбавки ежемесячно и 2 дополнительных дня к основному отпуску.
В учительской школы оформлен профсоюзный уголок, на котором всегда можно найти необходимую информацию, контактные данные.
Постановления, документы руководящих профсоюзных органов размещены на сайте школы и в локальной сети учреждения образования.
За счет средств профсоюзного бюджета в 2016 году выписаны 2 экземпляра газеты «Беларускі час». 
Одним из приоритетных направлений работы первичной профсоюзной организации школы является оказание необходимой поддержки и социальной помощи ветеранам педагогического труда. В 2008 году в школе создана ветеранская организация. В 2016 году из профсоюзного бюджета была затрачена сумма в размере 233 рубля 18 копеек, из средств нанимателя – 103 рубля 87 копеек.
Важным направлением социального партнёрства является культурно-массовая и физкультурно-спортивная работа. В 2016 году команда молодых учителей школы заняла 2-е место на ежегодном районном туристическом слете, по результатам соревнований члены команды награждены 4 дипломами. Члены профсоюзной организации учреждения - постоянные участники районной спартакиады работников образования. По итогам спартакиады 2016 года участники школьной команды получили 10 дипломов в различных видах соревнований; 6 дипломов - результат спартакиады работников образования 2017 года.
2 человека являются участниками районного этапа Республиканского профсоюзного конкурса творчества трудовых коллективов «Новые имена Беларуси – 2016». В 2016 году на данные мероприятия из средств профсоюзного бюджета было выделено 926.00 рублей; сумма средств, затраченных нанимателем для проведения культурно-массовых и физкультурно-спортивных мероприятий, составляла 128.00 рублей.
В районном этапе Республиканского конкурса творчества трудовых коллективов  «Новые имена Беларуси – 2017» в номинации «Оригинальный жанр» Винцковская Ю.В. заняла первое место, получила Диплом участника областного этапа. 
Первичная профсоюзная организация принимает активное участие в акциях, проводимых ФПБ и ЦК отраслевого профсоюза. Члены первичной организации Бизукойть Н.Л., Крышалович А.С. – участники областного фотоконкурса «Роль профсоюза в моей жизни». Первичная профсоюзная организация учреждения образования принимала участие в Республиканской профсоюзной акции «Поздравим маму вместе!», члены первичной профсоюзной организации - в акции «Селфи с мамой». 
Профсоюзная организация школы сотрудничает с УП «Гроднотурист» для организации экскурсионных поездок для членов профсоюза.
В 2016 году профсоюзным комитетом по согласованию с нанимателем был разработан и принят План выполнения  Мероприятий комплекса мер по реализации в системе ФПБ Основных положений Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, принятой на пятом Всебелорусском народном собрании в июне 2016 года. В текущем году ход выполнения Плана рассматривался на профсоюзном собрании.
Гружевский  Михаил Марьянович, директор государственного учреждения образования «Средняя школа №1 г.Ошмяны», Заслуженный учитель Республики Беларусь, депутат областного совета депутатов последних 3-х созывов, член Центрального комитета Белорусского профсоюза работников образования и науки, член Президиума Гродненского областного комитета профсоюза работников образования и науки, председатель совета директоров Гродненской области, член президиума республиканской ассоциации руководителей системы образования, участник  пятого Всебелорусского народного собрания принял участие в 2017 году в телепередаче «НАРОДНОЕ УТРО». 

