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Федерация профсоюзов Беларуси
Министерство образования Республики Беларусь


О заработной плате работников системы образования

Белорусский профессиональный союз работников образования       и науки глубоко обеспокоен уровнем оплаты труда в отрасли. Показатель номинальной начисленной средней заработной платы работников системы образования за сентябрь 2012 г. составил 2 899,9 тысяч рублей, что на 30 % ниже республиканского показателя и является самым низким среди показателей по отдельным видам экономической деятельности.

Увеличение тарифной ставки первого разряда с 1 сентября 2012 г. при уже зафиксированном уровне инфляции за январь-сентябрь 2012 г. 18,1 % не привело к реальному росту заработной платы работников системы образования за аналогичный период. Более того, усугубляются диспропорции в оплате труда педагогических работников в сравнении   с работниками других отраслей. Так, среднемесячная заработная плата педагогических работников по итогам сентября 2012 г. (3159,6 тыс. руб.) ниже данного показателя по среднему медицинскому персоналу здравоохранения (3203,7 тыс. руб.), этот показатель по учителям (3369,6 тыс. руб.) ниже аналогичного по врачам (5275,6 тыс. руб.) в 1,56 раза.
Заработная плата ряда категорий педагогических работников фактически ниже среднего размера пенсии по возрасту (с учетом ноябрьского повышения по предварительным оценкам он составит около 1964 тыс. рублей), в том числе методистов (около 1961,9 тыс. рублей), педагогов дополнительного образования (около 1886,5 тыс. рублей) и др. Нехватка воспитателей в учреждениях дошкольного образования вызвана, прежде всего, уровнем их заработной платы (около 2037,4 тыс. руб.). Этот показатель по ассистентам, преподавателям учреждений высшего образования (около 2334,2 тыс. руб.), не позволяет мотивировать                к преподавательской работе наиболее успешных выпускников. Лишь 6 % составляет отличие заработной платы молодого преподавателя, имеющего ученую степень кандидата наук, и молодого преподавателя без степени,   а перспектива присвоения ученого звания доцента и соответствующая должность позволяют говорить о росте заработной платы всего на 27 %, что неадекватно оценке интеллектуальных и временных затрат на достижение такого результата. Это является следствием диспропорций  в оплате труда, в том числе не распространения действия постановления Совета Министров 26.01.2009 № 86 на учреждения высшего образования, подпункта 1.3 пункта 1 постановления Совета Министров 01.09.2010 № 1267 – на профессорско-преподавательский состав, постановления Совета Министров 30.12.2011 № 1778 – на профессорско-преподавательский состав, имеющий ученые степени и звания. Ряд данных решений не распространяется и на учреждения дополнительного образования.
Для исправления данной ситуации считаем крайне необходимым повышение заработной платы работникам системы образования, то есть введение отраслевого повышающего коэффициента с целью доведения показателя среднемесячной заработной платы работников системы образования до республиканского показателя и недопущения оттока высококвалифицированных кадров из системы образования в другие отрасли и за пределы страны, прежде всего из крупных городов.

В связи с повышением требований к периодичности и порядку аттестации педагогических работников следует пересмотреть размеры надбавок за наличие квалификационной категорий с учетом особенностей характера педагогической деятельности. Этот пересмотр должен быть существенным, так как уровень заработной платы учителя, имеющего вторую квалификационную категорию, ниже этого показателя по молодым специалистам (порядка 1971,8 тыс. рублей). Заработная плата последних по истечении двух лет обязательной работы становится еще меньше. Они не получают доплату в размере одной тарифной ставки первого разряда, им не производится повышение тарифной ставки на 10 %, что не ликвидирует установление надбавки за наличие второй квалификационной категории.
Нерешенными остаются вопросы восстановления продолжительности отпусков ряду категорий педагогических работников, профессионального пенсионного страхования. Требует решения вопрос сохранения доплат за ученые степени и звания неработающим пенсионерам, имеющим ученые степени и звания, из числа бывших работников учреждений высшего образования, научных организаций. Зарубежный опыт показывает, что эффектом такой дифференциации является мотивация притока молодых кадров, естественное омоложение кафедр.

По поручению VII съезда Белорусского профессионального союза работников образования и науки
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