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Отчет
о деятельности Белорусского профессионального союза работников образования и науки 
за период с 6 апреля 2010 года по 15 ноября 2012 года

А. А. Бойко – Председатель Белорусского профессионального союза работников образования и науки

Белорусский профессиональный союз работников образования и науки — один из наиболее влиятельных профессиональных союзов Республики Беларусь, который заслужено пользуется авторитетом как на постсоветском пространстве, так и в международном профсоюзном движении. Сегодня профсоюз является одной из крупнейших членских организаций-создателей Федерации профсоюзов Беларуси, а также Международного объединения профсоюзов ”Образование и наука“ (Москва), входит в состав глобального объединения отраслевых профсоюзов Интернационала Образования (Брюссель), активно сотрудничает с зарубежными родственными профсоюзами.
Период после VI Съезда отраслевого профсоюза был для всех организационных структур профсоюза особенным по ряду причин.
Прежде всего, это 90-летие отраслевого профсоюза, которое в 2011 году стало отправной точкой для совершенствования многих направлений деятельности, более активного позиционирования профсоюза на различных уровнях. В такие даты поневоле сравниваются завоевания прошлого и дела настоящего. Поэтому отраслевой профсоюз пытался быть услышанным и понятым общественностью, расширить свое присутствие в информационном пространстве ради решения своих основных уставных задач. Успешно прошедшие юбилейные мероприятия, конкурсы на лучшее освещение деятельности профсоюза в СМИ, молодежных проектов ”Мой прафсаюз!“, а также ”Прафсаюзны лідар“ показали, что это удалось.

Конечно, это и вступление в силу Кодекса Республики Беларусь ”Об образовании“, которое потребовало от отраслевого профдвижения консолидации всех организационных структур в деле защиты прав          и интересов членов профсоюза, стремления находить с социальными партнерами солидарную позицию по ряду спорных вопросов, совершенствуя качество образования, не теряя и по возможности расширяя круг гарантий работникам и обучающимся.

VII Съезд подводит итоги работы отраслевого профсоюза за период с 2010 года и завершает отчётную кампанию в профсоюзе.

Отчётная кампания проведена в 7336 первичных, 134 районных, 10 городских, 6 областных и Минской городской организациях профсоюза. Проведено 7280 отчетных собраний, 57 конференций профорганизаций, 150 пленумов районных, городских, областных комитетов профсоюза.

В ходе отчётной кампании состоялись выборы руководителей Гомельской областной, 6 районных организаций профсоюза, ППО студентов БГУИР, а также 2 заместителей председателей.

Отчётные мероприятия проходили в обстановке делового обсуждения работы профсоюзных комитетов при хорошей явке и активности членов профсоюза, с участием представителей вышестоящих профсоюзных органов и органов исполнительной власти. В отчетах анализировалась работа профорганов по реализации решений съездов ФПБ, отраслевого профсоюза, обсуждались задачи на предстоящий период, давалась объективная оценка деятельности профсоюзных комитетов, их роли в решении вопросов работников, обучающихся, ветеранов отрасли.

Ход отчётной кампании дважды рассматривался на заседаниях Президиума ЦК профсоюза. В ходе отчетных мероприятий работе соответствующих комитетов профсоюза дана положительная оценка.
Основа профсоюзного движения отрасли — более 612 тысяч членов отраслевого профсоюза, из которых 65,7 % — работники организаций системы Министерства образования Республики Беларусь, прежде всего государственных и частных учреждений образования, 29 % — обучающиеся учреждений высшего, среднего специального, профессионально-технического образования из числа граждан Республики Беларусь и иностранцев, в том числе аспиранты, докторанты, 4,9 % — ветераны отрасли. Их завоевания и проблемы, занятость и зарплата, представление и защита интрересов в самых разных проявлениях, развитие системы образования — каждодневные заботы каждой организационной структуры отраслевого профсоюза.
Сегодня профсоюз объединяет 6 областных и Минскую городскую профорганизации, 134 районных, 10 городских, 7336 первичных. В 6  из 9 частных учреждений высшего образования действуют первичные профсоюзные организации отраслевого профсоюза.
Одно из основополагающих направлений в области социального партнерства для профсоюза является работа с депутатским корпусом.

Депутатами местных Советов ХХVI созыва стали 2 336 членов отраслевого профсоюза, в том числе 896 профсоюзных активистов.        В состав районных Советов избраны 11 председателей райгоркомов. Это позволяет полноценно представлять интересы отрасли, работников учреждений системы образования, обучающихся.

Центральный комитет профсоюза активно, системно сотрудничал    с депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь четвёртого созыва по вопросам участия в обсуждении социально значимых законопроектов и эффективной зашиты трудовых и социально экономических прав и интересов работников отрасли. 

Особое взаимопонимание, сотрудничество сложилось у ЦК профсоюза с Владимиром Матвеевичем Здановичем, председателем постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания по образованию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу, а также Севко Людмилой Романовной, членом Совета Республики Национального собрания, представлявшей в парламенте как Гродненскую городскую организацию отраслевого профсоюза, так и профсоюз в целом.
Позвольте от имени съезда поблагодарить их за плодотворную работу и сотрудничество.
В соответствии с решением Президиума Совета ФПБ при подготовке к выборам в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва отраслевой профсоюз работал над выдвижением своих представителей в состав окружных избирательных комиссий, обеспечивая поддержку кандидатам в депутаты профсоюзному активу, программы которых отвечают целям и задачам ФПБ. На июньском Пленуме ЦК профсоюза состоялось выдвижение 61 представителя отраслевого профсоюза в составы окружных избирательных комиссий, а это 22% от представителей, выдвинутых 28 отраслевыми профсоюзами – членскими организациями ФПБ.

23 сентября 2012 года при активном участии отраслевого профсоюза 19 представителей отрасли избраны депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь V созыва (15,5% из 109 депутатов). Они принимают участие в работе съезда. Пусть удача, успех сопутствуют вам в нелёгкой и беспокойной работе на благо системы образования, сильной и процветающей Беларуси.

Социальное партнерство
Действенная система социального партнерства ощутимо позволяет достигать эффективного правового регулирования в сфере труда работников отрасли, социальной защиты обучающихся. Так, отраслевой профсоюз принял активное участие в обсуждении и внесении предложений в проект Кодекса Республики Беларусь ”Об образовании“, а в 2011 году в рамках его реализации участвовал в разработке ведомственных нормативных правовых актов.
Отраслевой профсоюз вносил предложения в проекты нормативных правовых актов по вопросам порядка замещения должностей профессорско-преподавательского состава, а также аттестации педагогических работников. Профсоюз стремился не утратить достигнутые ранее завоевания. Так, первоначально стоял вопрос об обязательном подтверждении любой квалификационной категории, что значительно ухудшило правовое положение педагогических работников. Отраслевой профсоюз предложил распространить этот порядок только на высшую квалификационную категорию и вводимую квалификационную категорию «учитель-методист», с чем согласилось Министерство образования. Удалось отстоять и ряд других значимых позиций.
В 2012 году значительно возросло количество направляемых Министерством образования для внесения предложений, а также согласования проектов нормативных правовых актов, в том числе по вопросам оплаты труда, типовых штатов и т.д.

Возросло количество и качество направляемых Министерству образования, другим органам государственного управления со стороны отраслевого профсоюза предложений по разным направлениям реализации прав и интересов работников отрасли, обучающихся.

Среди наиболее значимых примеров этой работы следует отметить результаты переписки с Министерством жилищно-коммунального хозяйства по вопросам постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в г. Минске и Минском районе молодых специалистов из числа выпускников аспирантуры, докторантуры без предъявления требования к минимальному сроку постоянной регистрации.

Аналогичная ситуация с предложениями по совершенствованию нормативных правовых актов в области распределения и направления на работу выпускников учреждений образования. по большинству позиций предложения поддержаны Министерством образования.

К сожалению, отраслевой профсоюз не нашел взаимопонимания по вопросу нормирования труда педработников из числа инвалидов первой и второй групп, которым установлена сокращенная продолжительность рабочего времени по данному основанию. Полагаем, что эту ситуацию возможно урегулировать посредством отраслевого соглашения.
Разработанный в рамках реализации Бюджетного кодекса Республики Беларусь проект постановления Совета Министров Республики Беларусь «Об утверждении Положения о направлении и порядке использования средств, получаемых бюджетными организациями от приносящей доходы деятельности» не предусматривает предоставление права бюджетным организациям осуществлять расходы в рамках реализации коллективных договоров, соглашений, кроме премирования работников и обучающихся, оказания им материальной помощи. В обращении в адрес ФПБ профсоюз предложил инициировать предоставление бюджетным организациям права использовать превышение доходов над расходами на цели и в порядке, определенном коллективными договорами, соглашениями.

Значительна роль отраслевого профсоюза в разъяснительной, консультационной работе в СМИ, разработке методических рекомендаций в связи с принятием новых нормативных правовых актов.
Коллективно-договорная работа
Безусловно, это период совершенствования не только нормативно-правовой базы деятельности отрасли, но и ее системы коллективно-договорных отношений – нормативной базы эффективной системы социального партнерства. Количественные и качественные показатели совместной работы Министерства образования Республики Беларусь и ЦК отраслевого профсоюза свидетельствуют о достигнутом взаимопонимании социальных партнеров.
Основа этой системы – Отраслевое соглашение, заключенное в 2010 году. Ряд изменений и дополнений в него был внесен в 2011 – 2012 годах. Его реализация – один из факторов сохранения согласия и стабильности в отрасли, сохранения отрасли и ее развития. Исходя из этого профсоюз стремился добиваться реализации норм и гарантий отраслевого соглашения на всех уровнях коллективно-договорной работы отрасли, включения дополнительных гарантий          в коллективные договоры и соглашения. В большинстве случаев профсоюз справляется и с этой непростой задачей.
В 2011 – 2012 гг. Министерством образования Республики Беларусь и отраслевым профсоюзом проведен Республиканский смотр-конкурс реализуемых коллективных договоров учреждений образования, посвященный 90-летию отраслевого профсоюза. Среди определяющих целей этого конкурса включение в коллективные договоры, трансформация в них с учетом специфики норм Генерального и Отраслевого соглашений; расширение возможностей посредством коллективных договоров социальных пакетов, гарантий работникам и обучающихся выше норм Генерального, Отраслевого, местных соглашений.

Всего для участия в конкурсе представлено 39 заявок учреждений образования разных  типов, в том числе частных. Победителями конкурса признаны 12 учреждений образования.
Ведется разработка проекта Отраслевого соглашения на 2013-2015 гг. Организационными структурами отраслевого профсоюза уже внесен ряд новых предложений в проект документа. Принятие нового соглашения будет способствовать дальнейшему урегулированию в рамках законодательства вопросов организации, нормирования и оплаты труда, занятости, охраны труда, социальных гарантий работникам и обучающимся.
Оплата труда, гарантии, компенсации
работникам отрасли
По поручению VІ Съезда отраслевого профсоюза Центральным комитетом было направлено обращение Совету Министров Республики Беларусь, в котором была выражена обеспокоенность уровнем оплаты труда в отрасли, неоднозначностью трактовок нового законодательства в области профессионального пенсионного страхования, необходимостью восстановления прежней продолжительности трудовых отпусков работникам отрасли, выделения средств республиканского и местных бюджетов на установление стимулирующих выплат работникам отрасли, с которыми заключены контракты, жилищные вопросы и т.д.

Отрадно отметить, что благодаря совместным усилиям ФПБ, Министерства образования и отраслевого профсоюза с июля 2011 года работникам учреждений дошкольного образования возвращена прежняя продолжительность отпусков.

В 2010-2012 гг. Президентом и Правительством Республики Беларусь принят ряд направленных на улучшение благосостояния работников отрасли мер с учетом предложений профсоюзных органов. С 1 сентября 2010 года увеличена зарплата молодым специалистам, педагогическим работникам, низкооплачиваемым категориям работников. Тарифные ставки (оклады) молодых специалистов с высшим и средним специальным образованием увеличены на 10 %, а педагогических работников, в том числе и молодых специалистов, на 25%.
В 2011 г. внесены изменения в квалификационные характеристики педагогов дополнительного образования, инструкторов по физкультуре, культорганизаторов в части установления им права на наличие высшей квалификационной категории.
С 01.01.2012 увеличены на 50% тарифные оклады педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава, которые не имеют ученых степеней и званий. Этот вопрос постоянно поднимался отраслевым профсоюзом перед органами госуправления с учетом проведенного отраслевым профсоюзом анализа показателей увольнения из учреждений высшего образования отдельных категорий работников.
С 1 января 2012 года увеличен размер минимальной заработной платы до 1,0 млн. рублей. С 2007 года ее размер соответствует бюджету прожиточного минимума и приближается к размеру минимального потребительского бюджета. В настоящее время соотношение минимальной заработной платы к БПМ составляет 114,4%, к МПБ – 72,4%.

За период после VI съезда отраслевого профсоюза тарифная ставка первого разряда для оплаты труда работников бюджетных организаций пересматривалась шесть раз.
Но несмотря на это по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в сентябре 2012 г. показатель номинальной начисленной средней заработной платы работников системы образования составил 2 899,9 тысяч рублей, что соответствует 70 % от общереспубликанского показателя и является самым низким среди показателей по отдельным видам экономической деятельности.

Увеличение тарифной ставки первого разряда с 1 сентября 2012 г. при уже зафиксированном уровне инфляции за январь-сентябрь 2012 г. 18,1 % не привело к реальному росту заработной платы работников системы образования за аналогичный период. Более того, усугубляются явления диспропорций в оплате труда педагогических работников в сравнении с работниками других сфер. Так, среднемесячная заработная плата педагогических работников по итогам сентября 2012 г. (3159,6 тыс. руб.) ниже данного показателя по среднему медицинскому персоналу здравоохранения (3203,7 тыс. руб.), этот показатель по учителям (3369,6 тыс. руб.) ниже аналогичного по врачам (5275,6 тыс. руб.) в 1,56 раза.

Крайне невысока заработная плата ассистентов-преподавателей учреждений высшего образования (около 2334,2 тыс. руб.), воспитателей учреждений дошкольного образования (около 2037,4 тыс. руб.), методистов (около 1961,9 тыс. рублей), педагогов дополнительного образования (около 1886,5 тыс. рублей) и других категорий. Для сравнения, в настоящее время с учетом ноябрьского повышения средний размер пенсии по возрасту по предварительным оценкам составит около 1964 тыс. рублей. То есть, заработная плата ряда категорий педагогических работников фактически ниже или равна размеру пенсии.

Среднемесячная заработная плата работников образования за январь – сентябрь текущего года составила 2681,1 тыс. руб. (324 дол).
Таким образом, в течение 2,5 лет номинальная заработная плата работников образования увеличилась в 3,6 раза, в долларовом эквиваленте – в 1,28 раза (на 71 долл.), но уровня реальной заработной платы конца 2010 года в связи с инфляционными процессами 2011 года до настоящего времени достичь не удалось. 
Заработная плата молодого специалиста учреждения общего среднего образования составляет порядка 1971,8 тыс. рублей за ставку. В последующем по истечении двух лет обязательной работы его заработная плата становится еще меньше, так как он уже не получает доплату в размере одной тарифной ставки. Не может это расхождение ликвидировать даже прохождение аттестации на присвоение второй квалификационной категории.
Поэтому в сфере образования необходимы системные меры по повышению уровня оплаты труда, социального статуса воспитателя, учителя, преподавателя, всех основных категорий работников и в целом приоритета отрасли, то есть введение отраслевого повышающего коэффициента в целях доведения уровня среднемесячной заработной платы в отрасли до соответствующего показателя в промышленности.
На проходившем в августе 2011 года республиканском совещании педагогического актива в своем докладе Президент Республики Беларусь А.Г Лукашенко отметил, что выполнение поставленных перед образованием задач, которыми являются повышение качества образования, обновление его содержания на основе современных научных знаний, рост эффективности работы учебных заведений и каждого педагога,       в значительной степени зависит от квалификации и профессионального мастерства педагогов. Однако реализовать свои потенциальные возможности в полной мере педагоги могут только в том случае, если они занимают положение, соответствующее их роли в обществе и их права в должной мере защищены. Глава государства также подчеркнул, что при всех изменениях в системе образования роль наставника всегда будет главной и определяющей, поэтому статус педагогов в обществе необходимо поднять на новую высоту.

По итогам совещания принят протокол поручений Президента РБ. В нем поручено Совету Министров РБ рассмотреть вопросы о поэтапном повышении заработной платы педагогическим работникам дошкольного и общего среднего образования при одновременном совершенствовании системы оплаты их труда. В Министерстве образования создана рабочая группа по реализации данного пункта поручения, в состав которой включен представитель ЦК. Отраслевой профсоюз в отчетный период неоднократно высказывал свою позицию по введению штатно-окладной системы оплаты труда, увеличению нормы объема педагогической нагрузки учителей на ставку, совершенствованию оплаты труда педагогических работников.
В рамках осуществления оптимизации сети учреждений образования позиция отраслевого профсоюза всегда была и остается принципиальной: закрытие, реорганизация учреждения возможна только в случае, если максимально будут учтены интересы как обучающихся, так и работников. Не должно остаться нетрудоустроенных работников, прежде всего педагогических. Мониторинг, проведенный Минским областным комитетом отраслевого профсоюза, показал, что при среднем показателе закрытия 18,5 % сельских учреждений в разрезе районов этот показатель колеблется от 4,5 % до 43,2 %. В этом вопросе подходы должны быть системными, а роль отраслевого Министерства и профсоюза более значимой. Нельзя допускать случаев, когда семья педагогов остается без работы, как это произошло в одном из регионов.

Относительно предполагаемого эксперимента по переходу на новую систему финансирования учреждений образования отраслевым профсоюзом была проведена значительная работа. В целом, мы довольны и результатами работы, проведенной в этом направлении Министерством образования. Солидарны наши подходы в определении норматива. Но самое главное, чтобы такая система финансирования была доверена опытному, социально ориентированному руководителю, имеющему все условия для проведения эксперимента, а это статус юридического лица, расчетный счет, штатные единицы бухгалтеров, желательно экономиста. Да и профсоюзный актив должен быть готов к разработке на качественно новом уровне локальных нормативных актов, в том числе по вопросам материального стимулирования труда. Именно здесь мы видим роль профсоюза.

Но самое главное: учащиеся, педагоги не должны столкнуться с ухудшениями ни на одном направлении деятельности учреждения. Совершенствование штатного расписания должно рассматриваться в соответствии со значением термина, а не как исключительно экономия на штатных единицах, игнорирование типовых штатов, сведение счетов с недостаточно лояльными к руководству работниками. Как видим, это серьезный экзамен и для отрасли, и для конкретных коллективов.

Отрасль должна больше платить за квалификационный уровень, чтобы педагог стремился к повышению своей квалификации. На сегодня разница в суммах надбавок за наличие второй, первой, высшей квалификационной категории незначительна. Но квалификационная категория должна быть частью имиджа педагога, отражением как качества образования, так и уровня заработной платы. Пока этого нет.
Остался нерешенным вопрос профессионального пенсионного страхования отдельных категорий педагогических работников, несмотря на обращения в адрес соответствующих органов государственного управления. Отраслевой профсоюз призывал и призывает пересмотреть критерии оценки условий труда педагогических работников. 
В настоящее время представители ЦК включены в составы рабочих групп Министерства образования по вопросам перехода на иную систему оплаты труда и по вопросам оптимизации сети учреждений образования, а также межведомственной рабочей группы по вопросам перехода на новую систему финансирования учреждений образования. В рамках деятельности этих рабочих групп ЦК добивается сохранения объема педагогической нагрузки, устанавливаемого на ставку учителя, трудоустройства высвобождаемых в ходе оптимизации сети работников, недопущения массовых сокращений в отрасли, снижения уровня гарантий работникам в связи с переходом на новую систему финансирования, иных негативных процессов, сопутствовавших этому переходу в Российской Федерации, установления базового размера оплаты труда при переходе на новую систему оплаты труда.

К сожалению почти все последние специальные повышения заработной платы работников отрасли принимались без учета профессорско-преподавательского состава учреждений высшего образования. Поэтому острой проблемой остается привлечение в систему высшего образования высококвалифицированных молодых специалистов. Многим из них предлагается стабильная, относительно высокая заработная плата в реальном секторе экономики.
На данный момент для отраслевого профсоюза проблема оплаты труда ППС является одной из наиболее актуальных еще и потому, что при принятии решений в этой области соответствующие органы государственного управления ориентируются на пресловутый уровень среднемесячной заработной платы. В этот показатель по профессорско-преподавательскому составу включается и оплата за научные разработки, проводимые в составе научных коллективов в учреждениях образования. Но ведь это сверхнормативная работа, фонд оплаты труда по которой целесообразно учитывать при определении уровня среднемесячной заработной платы в науке и научном обслуживании. Только при таком подходе мы получим реальные показатели по заработной плате ППС.
Кроме того, сегодня на повестке дня перед отраслевым профсоюзом все острее встают проблемы занятости ППС. Переход на 4 – 4,5-летние сроки подготовки специалистов, неблагоприятная демографическая ситуация, значительное уменьшение объема преподавания дисциплин социально-гуманитарного блока, количества курсовых и дипломных работ, расширения влияния нестабильной, временной нагрузки в общем объеме нагрузки преподавателей обуславливают общее уменьшение объемов нагрузки, невостребованность преподавателей соответствующих дисциплин, иные непопулярные тенденции в сфере занятости ППС.

В этой ситуации руководство учреждений, профсоюзных органов должны прилагать все усилия для решения вопросов применения труда высвобождающихся преподавателей, их переподготовки, а при невозможности дальнейшей работы в учреждении их трудоустройства.

Безусловно, в связи с данными процессами будет происходить высвобождение профессорско-преподавательских кадров. Учреждения будут стараться сохранить самых опытных специалистов, что закономерно повлечет сужение притока молодых специалистов. И все это при объективной потребности в омоложении ППС. Весомый вклад в решение этих вопросов могло бы внести сохранение доплат за ученые степени и звания лицам из числа неработающих пенсионеров в размерах, соответствующих размерам этих выплат по последнему месту работы. Это содействовало бы естественному процессу омоложения кадров, повышению уровня социально-экономических гарантий работникам из числа ППС.

Кроме того, не решена проблема продолжительности отпусков педагогических  работников системы повышения квалификации. Сложно закрепить на этих кафедрах высококлассных специалистов, хотя именно такие специалисты там и должны преподавать. Ведь продолжительность их отпуска более чем в два раза ниже, чем у преподавателей соседних кафедр, работающих со студентами. Эта же проблема касается и воспитателей общежитий учреждений образования.
Таким образом, основной задачей в области оплаты труда, требующей решения на государственном уровне, отраслевой профсоюз считает приведение реального уровня оплаты труда к уровню конца 2010 года.
Правовая защита

По результатам проверок за нарушение законодательства Республики Беларусь о труде к дисциплинарной ответственности привлечены 247 должностных лиц. По требованию профсоюзных органов членам отраслевого профсоюза возвращено незаконно удержанных или невыплаченных 304 363 606 рублей. Восстановлено на рабочих местах 18 человек, предотвращено увольнение 279 работников. Рассмотрено 14198 письменных обращений.
Благодаря системной работе организационных структур отраслевого профсоюза увеличилось количество контрактов с работниками, заключенных на пять лет. Так, по республике этот показатель в 2007 году составил 27,9%,  а за первое полугодие 2012 – 42%.
ЦК отраслевого профсоюза неоднократно предлагал законодательно закрепить ряд норм в части решения вопросов контрактной формы найма:
- установление компенсации в размере 3 среднемесячных заработных плат за расторжение контрактов в связи с истечением срока, с работниками, не имеющими нарушений трудовой дисциплины;
- обеспечение включения в бюджетные расходы средств на предоставление дополнительных мер материального стимулирования труда работников бюджетных организаций, с которыми заключены контракты.
В отчетный период среди поднимаемых в обращениях превалировали вопросы восстановления продолжительности отпусков отдельным категориям педагогических работников, материального стимулирования труда, заключения, продления, расторжения контрактов, порядка и условий назначения досрочной пенсии за выслугу лет, предоставления доплат и дополнительных отпусков за работу во вредных условиях труда, применения мер дисциплинарных взысканий и другие.

Охрана труда

Неоднократно в течение 2010-2012 гг. на всех уровнях отраслевым  профсоюзом ставился вопрос укомплектования служб охраны труда организаций системы образования квалифицированными кадрами в соответствии с установленным законодательством нормативом численности, повышения их статуса. Изменения в решении этого вопроса пока, к сожалению, незначительные.

Пристальное внимание уделяется вопросу выделения денежных средств из республиканского и местных бюджетов на мероприятия, направленные на создание в организациях отрасли здоровых и безопасных условий и охраны труда. На сегодняшний день этот вопрос остается открытым.

За отчетный период силами технических инспекторов труда выявлено более 13 тысяч нарушений законодательства об охране труда, запрещена эксплуатация 278 единиц оборудования.

В отчетном периоде в учреждениях образования, работники которых являются членами отраслевого профсоюза, зарегистрировано 94 несчастных случая на производстве, из них 5 со смертельным исходом, 38 –              с тяжелым, 4 – групповые. 

При наблюдающемся в 2005-2011 гг. постепенном снижении производственного травматизма в организациях отрасли вызывает обеспокоенность его рост за первое полугодие 2012 года по сравнению   с аналогичным периодом 2011 года на 60 % .

Анализ документов специального расследования происшедших        в организациях отрасли несчастных случаев с тяжелым и смертельным исходом свидетельствует, что основными их причинами являются недостатки в инструктировании потерпевших по вопросам охраны труда, эксплуатация неисправных, несоответствующих требованиям безопасности механизмов, оборудования, инструмента, нарушение правил дорожного движения, личная неосторожность потерпевшего.
Кроме того, 8 из 94 несчастных случаев произошли по причине нарушения потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда и нахождения работников в рабочее время на территории учреждения образования в состоянии алкогольного опьянения. Проведенный отраслевым профсоюзом мониторинг причин этих случаев подтверждает, что они являются следствием неисполнения нанимателями обязанностей по обеспечению контроля за соблюдением трудовой и производственной дисциплины подчиненных им работников в соответствии с требованиями Директивы № 1.

В отчетном периоде также было зарегистрировано 39 несчастных случаев, оформленных актами по форме НП, в том числе 33 – со смертельным исходом, 3 – с тяжелым. В основном, они связаны исключительно с состоянием здоровья работников, о чем свидетельствуют полученные нами заключения учреждений здравоохранения.
В отчетный период во время трагических событий 11 апреля 2012 года на станции метро «Октябрьская» из числа членов отраслевого профсоюза 51 человек получили ранения различной степени тяжести, трое потеряли членов семей. 

В этом году на «Пинскдрев» три наших педагогических семьи потеряли кормильцев. Всем им была оказана существенная государственная поддержка, но и мы с вами всем миром помогали, помогаем и будем помогать нашим коллегам, попавшим в беду. Спасибо всем вам за это. 
Отраслевым профсоюзом проведена целенаправленная работа по реализации п. 46.15 Генерального соглашения в части включения в местные соглашения и коллективные договоры организаций системы образования нормы об оказании семье погибшего на производстве работника, помимо установленного законодательством возмещения ущерба, единовременной материальной помощи из средств нанимателя в размере не менее 10 годовых заработков погибшего, а также оказании помощи работникам с соответствующей степенью утраты здоровья.

Имеющийся опыт выплат денежных средств семье погибшего работника в результате несчастного случая в организациях отрасли в 2011 году показал, что в бюджетных организациях эти выплаты удается произвести лишь из средств экономии фонда оплаты труда. Наниматели бюджетных сфер не могут направлять на эти цели ни бюджетные средства, так как отсутствуют такие плановые назначения, ни заработанные организацией внебюджетные средства, так как порядок их использования полностью регламентирован. 

Хорошим примером является внесение дополнений в соглашения Минской, Гомельской областной, Минской городской организаций профсоюза в части оказания материальной помощи в размере до 200 базовых величин семьям погибших на производстве работников организаций образования из средств профсоюзного бюджета.
Минская областная организация отраслевого профсоюза в соответствии с условием соглашения решением Президиума оказала материальную помощь двум семьям, а Гомельская – одной семье погибших на производстве работников в 2011 году в размере двухсот базовых величин из средств профсоюзного бюджета.

В рамках проведения Всемирного дня охраны труда в апреле 2012 года решением Минского областного комитета профсоюза была оказана материальная помощь, помимо выплаченной ранее в соответствии          с законодательством, пяти работникам учреждений образования Минской области, пострадавшим от несчастных случаев на производстве с тяжелым исходом за предшествующие три года (2009-2011), в размере одного миллиона рублей каждому.

ЦК отраслевого профсоюза предложил Министерству образования инициировать разработку нормативного правового акта, которым были бы урегулированы вопросы организации подвоза обучающихся к учреждениям образования, а выполнение работы по обеспечению подвоза обучающихся отнесено к входящим в состав организационно-воспитательной работы видам работ, установив на их выполнение не менее 9 часов в неделю.
Вопросы обучающихся

Наиболее значимым направлением работы в области социальной защиты обучающихся стало участие в разработке проектов нормативных правовых актов в области стипендиального обеспечения, в частности установление порядка повышения размеров стипендий пропорционально росту размера тарифной ставки первого разряда. За период после VI съезда отраслевого профсоюза номинальные размеры стипендий выросли с учётом доплат в среднем в 4,1 раза. Их размеры фактически достигли докризисного уровня. 
Одним из основополагающих факторов эффективности работы отраслевого профсоюза с обучающимися является реализация соглашений между учреждениями образования и первичными профсоюзными организациями обучающихся. Их действием охвачены практически все государственные учреждения высшего и среднего специального образования. 
Одной из наиболее острых является проблема обеспеченности обучающихся местами для проживания в общежитиях. На начало 2011/2012 учебного года средний показатель обеспеченности общежитиями иногородних обучающихся государственных учреждений высшего образования системы Министерства образования Республики Беларусь составил 61,2 %, дефицит мест – 29 825. 
При этом наибольший дефицит мест на начало учебного года был в БНТУ (6246), БГУ (5301), БГУИР (2946), МГЛУ (2746), БГТУ (2468), ГрГУ (2349), БГПУ (1924), БГЭУ (1230), БрГУ (1002). Эти показатели сложились в силу как нехватки жилого фонда в целом, так и его  состояния, в связи с чем во многих общежитиях проводится капитальный ремонт. В ряде учреждений на основании официальных разрешений санитарных служб осуществляется заселение обучающихся в общежития сверх санитарных норм, что позволяет в некоторой степени увеличить количество обеспеченных жильем иногородних студентов.
В значительной степени решению данной проблемы содействует строительство комплекса ”Студенческая деревня“, новые объекты которой должны выделяться учреждениям с учетом реального положения с дефицитом на сегодняшний день. 
Даже после ввода в строй объектов студенческой деревни тысячи обучающихся будут вынуждены самостоятельно решать проблему поиска жилья на период обучения. Поэтому профсоюз предлагает принять решение о создании реально действующего механизма возмещения расходов по найму жилья иногородним обучающимся. 

С целью частичного решения жилищной проблемы всеми первичными профсоюзными организациями оказывается содействие иногородним обучающимся в поиске жилья внаем (осуществляется поиск сдаваемых в аренду жилых помещений, создается база данных, обеспечивается информирование всех желающих по данному вопросу).

Так, на данный момент условием предоставления компенсации за наем жилья обучающимся при невозможности предоставления общежития является как предоставление договора найма жилого помещения, так и соответствующий уровень доходов. По имеющимся сведениям, в столичных учреждениях высшего образования системы Министерства образования этой гарантией в 2010/2011 учебном году смогли воспользоваться всего 29 обучающихся, а нуждающихся значительно больше. Так, целесообразно внесение в законодательство изменений в части учета при предоставлении вышеуказанной гарантии одного из критериев для выплаты компенсации, а не двух одновременно.
Не менее значимой является проблема оздоровления обучающихся.   С 1 апреля 2012 года принято решение об увеличении дотации на оздоровление студентов в студенческих санаториях-профилакториях      с 31.600 рублей до 41.400 рублей на 1 койко-день. Но дополнительного финансирования для такого увеличения из республиканского бюджета выделено не было. Благодаря согласованной солидарной позиции Министерства образования и отраслевого профсоюза решить этот вопрос удалось, но только в четвертом квартале 2012 года. Решился и вопрос закупки на условиях тендера путевок для оздоровления обучающихся в санатории-профилактории Белорусского национального технического университета «Политехник». Теперь обучающимися могут приобретаться путевки с оплатой 15 % их стоимости. Остальные расходы осуществляются за счет средств социального страхования.
Значительной была работа отраслевого профсоюза в области международной, информационной, благотворительной, спортивной деятельности. Ее результаты, как и более подробная информация по всем направлениям работы отражены в имеющемся у всех делегатов отчете с конкретными количественными и качественными показателями, что свидетельствует о прозрачности в работе отраслевого профсоюза.

Полагаю, дальнейшая реализация Программы основных направлений деятельности отраслевого профсоюза на 2010-2015 годы, направленная и на решение вышеперечисленных задач, будет залогом плодотворного участия отраслевого профсоюза в развитии системы образования и, безусловно, выполнения уставных задач, основной из которых является защита прав и интересов членов нашего профсоюза.

Спасибо за внимание.
